



POŘÍČSKÝ ZPRAVODAJ



V mateřské školce mají od léta novou asfaltovou silnici, která přímo vybízí k projížďkám na kolečkových bruslích nebo malování křídou. Nové jsou také okrasné záhony při vstupu do mateřinky. Moře květů jistě potěší nejenom děti, ale všechny návštěvníky naší školky.

■ Slovo úvodem

Vážení a milí čtenáři,

Dovolte mi, abych poděkoval všem členům povodňové komise a příslušníkům sboru dobrovolných hasičů za jejich pomoc při povodních, které se Sázavou nedávno prohnaly. Velká voda u nás naštěstí neměla tak katastrofický průběh jako v jiných částech země, nasazení všech zúčastněných bylo přesto ohromné a po čtyřech dnech usilovné práce, chystání techniky, plnění pytlů s pískem a neustálých denních i nočních hlídek si všichni jistě rádi odpočinuli a oddechli si, že vše dobře dopadlo.

S nástupem podzimu pomalu končí také letošní stavební sezóna. A zatímco těch větších projektů jste si při procházkách obcí asi všimli – letos například stavba nové pěší lávky přes Konopišský potok – ty menší dost možná Vaší pozornosti unikly. A to je škoda, protože i malými krůčky lze směřovat k velkému pokroku. Tak například areál čistírny odpadních vod se letos po více než 20 letech dočkal krásného nového oplocení. A až během podzimu zmizí i nevzhledné kontejnery před bránou čistírny, bude další část obce vypadat k světu. Návštěvníky hřbitova pak jistě potěší

nová pumpa, kterou jsme osadili na studnu. Ta původní se musí na zimu vypínat, aby potrubí mrazem neprasklo, což řadu z Vás trápilo. Nyní už si budete moci vodu na květiny či umytí hrobové desky natočit celoročně. A to pořád není vše. Na základě Vašich podnětů jsme autobusovou zastávku na návsi upravili tak, aby do ní tolik nefoukalo. Čekání na autobus tak bude v zimě jistě příjemnější. Rádi byste k lékářům do KLENOT jezdili na kole, ale až dosud to nešlo, protože chyběl stojan na kola? Dodávky a automobily podnikatelů, kteří si veřejné prostranství před zdravotním střediskem neoprávněně nárokují pro sebe, nahradí v listopadu stojan na kola, lavička a další okrasné prvky.

Vím, jsou to drobnosti, ale každá drobnost, která zpříjemní život, se počítá. Všimli jste si při procházce nebo každodenní cestě do zaměstnání čehokoliv, co bychom mohli vylepšit? Dejte nám vědět, rádi se do toho společně pustíme!

Přeji Vám všem krásný podzim a těším se na setkání s Vámi při některé z adventních akcí. Ale ano, advent už je za dveřmi!

Mgr. Jan Kratzer
starosta obce

KONTAKTUJTE NÁS!



■ Další bytové domy už v obci nevzniknou

V létě letošního roku vydala rada na území obce Poříčí nad Sázavou **stavební uzávěru**, která vstoupila v účinnost 16. srpna 2024. Co to znamená? Stavební uzávěra zakazuje na území obce výstavbu **vybraných typů staveb**, mimo jiné řadových domů, bytových domů, rodinných domů s více než jednou bytovou jednotkou (tzv. "dvojdomy" a "trojdomy"), mobilheimů, ale také fotovoltaických a větrných elektráren ve volné přírodě (na polích, loukách atd.). Naopak stavební uzávěra žádným způsobem **nezakazuje** ani jinak **neomezuje** výstavbu běžných rodinných domů (s jednou bytovou jednotkou), opravy a rekonstrukce stávajících staveb ani instalaci FVE na střechách domů.

Smyslem opatření je omezit nepřiměřený tlak investorů na obecní infrastrukturu (vodovod, kanalizace, školka, škola, parkování, sociální služby atd.) a současně ochránit vesnický ráz krajiny. Stavební uzávěra tak fakticky zhodnocuje bydlení nás všech, stávajících obyvatel obce, protože naši vesnici chrání před přemrštěnými záměry developerů. Ti se často s vidinou co nejvyššího zisku snaží zahušťovat výstavbu a upravovat každou volnou plochu či starší domek na domy bytové nebo řadové. Uzávěra bude platit až do doby pořízení změny územního plánu a s jejím úplným zněním se můžete seznámit na webu obce v části Územní plán, nebo přímo na obecním úřadě.

■ Z každé kalamity si bereme poučení



Již v úvodníku tohoto zpravodaje jsme se zmínili o nedávných povodních. Ačkoliv zdaleka nebyly těmi prvními, které naši obec zasáhly, staly se pro nás zdrojem poučení do budoucna.

V první řadě se nám během krátké chvíle podařilo zmobilizovat desítky dobrovolníků, kteří byli připraveni pomáhat v případě, že by se naplnily prvotní katastrofické scénáře stoleté vody. Poprvé v akci si také hasiči vyzkoušeli plnění pytlů s pískem: ty jsme zdarma získali od profesionálních hasičů z Benešova a naši hoši jich během jediného dopoledne naplnili několik stovek a velkou část ten samý den rozvezli všem, kdo o ně požádali. Důležitou zkušeností bylo také vyznačení objízdné trasy pro případ, že by došlo k zaplavení ulice V Koutech. Všechny dopravní značky máme nyní připravené již ve stojanech a jejich opětovné rozmístění by bylo otázkou minut.

Zaplavení páteřních komunikací je mimochodem jednou z hlavních hrozeb, které s sebou povodně přinášejí. Abychom příště dokázali přesně předvídat, kdy dojde k zaplavení ulic Sázavská, V Koutech a příjezdových cest na Vrabčí Brod, pořizovali jsme společně s dobrovolnými hasiči po několik dní podrobnou fotodokumentaci. Tu jsme následně propojili s údaji Českého hydrometeorologického ústavu. Výsledkem je užitečná příručka, ze které se přesně dozvíme, při jakém stavu vody v řece se vybrané silnice stanou neprůjezdnými. Díky tomu budeme moci lépe a včas plánovat objízdné trasy, evakuaci nebo jiná opatření.



Záříjové povodně byly také prvními, při kterých jsme o aktuální situaci informovali všemi komunikačními kanály, které máme k dispozici: kromě obecních SMS také prostřednictvím webových stránek, Facebooku i Instagramu. V sobotu, kdy stále hrozila stoletá záplava, zároveň všechny ohrožené obyvatele kontaktovala telefonicky pracovnice obecního úřadu. Věřím, že jste úroveň komunikace ze strany obecního úřadu během povodní ocenili. Pokud máte přesto náměty na zlepšení, neváhejte a dejte nám vědět!

■ Řidiči pozor, aneb novinky v obci

- **V Koutech:** na pravé straně vozovky od statku až po křižovatku s ulicí K Homolce platí od října **ZÁKAZ ZASTAVENÍ**. V tomto místě zatím chybí chodník pro pěší, ale prostor podél silnice často zabírala auta, a pěší proto museli chodit po silnici.
- **V Koutech:** až k řece už rybáři autem nezajedou, platí zde **ZÁKAZ VJEZDU VŠEM MOTOROVÝM VOZIDLŮM**. Prostor pod mostem slouží jako čerpací místo hasičů v případě požáru, ale (nejenom) auta rybářů tu často přístupu k vodě bránila.
- **Potoční ulice:** na parkovišti naproti základní škole je od pondělí do pátku mezi 7. a 18. hodinou **parkování omezeno na maximálně 1 hodinu**.
- *Na dodržování dopravního značení nejenom v těchto místech dohlíží pravidelně městská i státní policie. Děkujeme, že značení respektujete!*

■ Zahájení školního roku v základní škole

I když to tak nemusí na první pohled vypadat, i o letních prázdninách byl v naší základní škole poměrně živý pracovní ruch. Probíhala údržba areálu – sekání trávy, stříhání keřů a živých plotů, natírání laviček, oprava poškozeného oplocení, výměna vrátek u mateřské školy, ale také prohlídka a prořezání všech vzrostlých stromů profesionálním arboristou. Rozšíření svého výběhu o nové mobilní ohrazení se dočkaly naše ovečky a kozy. Na školním hřišti byly vyměněny sítě na brankách, vyčištěn písek v doskočišti, uklizen atletický ovál a na dopravním hřišti odstraněny staré pingpongové stoly. Nové tři byly instalovány v průběhu měsíce září. Ani v interiéru školy se nezahálelo. Probíhaly opravy výmalb v celé budově, strojové čištění všech kobereců, údržba a montování nového nábytku, výměna bezpečnostního zařízení, aktualizace a upgrady počítačového vybavení a softwaru, mytí oken a vlastně celkový generální úklid budovy školy, tělocvičny a školní kuchyně.

V posledním srpnovém – přípravném týdnu již paní učitelky a asistentky

připravovaly pro žáky učebnice, sešity, pracovní sešity a další pomůcky a vybavení potřebné pro následnou školní výuku. Byly finalizovány rozvrhy hodin všech tříd, družin a dokončena kompletní nabídka všech zájmových kroužků. I pro školní rok 2024/2025 se nám podařilo nabídnout našim žákům přes 20 zájmových kroužků, které vedou naši pedagogové. Všichni zaměstnanci školy museli také projít nutným školením požární ochrany a bezpečnosti práce. Školní rok byl zahájen 2. září, kdy jsme se společně sešli ve školní tělocvičně a přivítali nové prvňáčky. Třídu 1.A navštěvuje 16 dětí, třídní paní učitelkou je Mgr. Šárka Fremutová, a třídu 1.B 17 dětí, třídní paní učitelkou je Mgr. Pavlína Náprstková. V obou třídách je na pomoc dětem i paní učitelkám zřízena pozice asistenta pedagoga. Naš pedagogický tým se rozrostl o paní Marii Čejkovou, která bude vyučovat hudební výchovu na 2. stupni a o dvě paní asistentky pedagoga Elizabeth Hýbkovou a Evu Míškovou. Ve školní kuchyni je novou posilou paní Dagmar Škvorová. Naše základní škola také

pravidelně spolupracuje s pedagogickými fakultami, středními a vyššími odbornými školami. Proto se i v letošním školním roce mezi námi budou pohybovat studenti těchto ústavů a budou u nás vykonávat náslechy a odborné praxe.

Přejeme si, aby všechny děti do naší školy chodily rády a s chutí, cítily se tu bezpečně a měly zde kamarády, se kterými si mohou popovídat, zasmát se, zasportovat, zaspívat si, prostě aby každý třídní kolektiv byl tou správnou partou. Snažíme se pro to dělat maximum. I v letošním školním roce plánujeme mnoho mimoškolních aktivit, školních výletů, preventivních programů, účast na sportovních turnajích a předmětových soutěžích.

Za přípravu a rozjezd nového školního roku patří poděkování zaměstnancům základní školy, mateřské školy, školní družiny i školní kuchyně. Všem přejeme pevné zdraví a klidné, podnětné, tvůrčí prostředí pro svoji práci.

Mgr. Jiří Frantl
zástupce ředitele

■ Lepší vybavení pro hasiče díky krajské dotaci

Stejně jako vloni i letos jsme byli úspěšní a získali dotaci od Středočeského kraje na pořízení osobních ochranných pomůcek a dalšího vybavení pro dobrovolné hasiče. Díky dotaci ve výši 97 000 Kč jsme mohli zakoupit 6 zásahových přileb Dräger s ochrannými štíty, kukly, rukavice, ale také speciální proudnici

pro hašení požárů. Nejedná se o první dotaci z Fondu podpory dobrovolných hasičů a složek IZS, kterou jsme získali. Již v roce 2023 jsme z tohoto dotačního programu pořídili mimo jiné zásahové obleky. Děkujeme Středočeskému kraji za poskytnutí finančních prostředků na lepší vybavení pro naše hasiče!

■ V prosinci pokřtíme novou knihu

Kniha **Zabráno pro SS** historika Tomáše Zouzala se stala jedním z bestsellerů roku 2016 a její autor, sedlčanský rodák, spisovatel a badatel, za ni právem získal celou řadu prestižních ocenění. Dílo, které se podrobně zabývá vystěhováním našeho kraje během 2. světové války, se nyní dočká svého pokračování. Kniha **Na cvičišti SS** vychází v prosinci a v úterý 17.12. Vám ji na našem úřadě osobně představí její autor pan doktor Zouzal. Přednáška zaměřená na život našich předků v době, kdy se z Poříčí a Hvozdce stalo cvičiště německých okupantů, bude spojena s autogramiádou; knihu si budete na úřadě moci také za zvýhodněnou cenu zakoupit. **Začínáme v zasedací síni obecního úřadu v 18 hodin!**



■ Moderní autobusy potřebují více místa

V období od 18. do 30. listopadu obsadí prostor kolem autobusové zastávky na návsi stavební stroje a dělníci firmy BES s.r.o. Od 1. prosince totiž budou na linku 337 (Praha – Benešov – Praha) místo klasických autobusů nasazeny dlouhé pantové vozy ("pantáky"), které se do stávající zastávky nevejdou. Je proto nutné upravit nástupní ostrůvky a zastávku prodloužit. Nové stroje firmy ARRIVA jsou nízkopodlažní, pohodlné a mají přibližně o třetinu větší kapacitu než stávající autobusy. **Po dobu stavebních prací bude zastávka ve směru na Benešov posunuta na parkoviště před prodejnou COOP.**

■ Chataři si na dani připlatí

Rekreanty a průmyslové podniky čeká od příštího roku výrazné zvýšení daně z nemovitosti. Na svém veřejném zasedání o tom 3. září rozhodli zastupitelé, kteří za tím účelem vydali novou obecně závaznou vyhlášku. Pro majitele rekreačních chat a garáží bude od 1. ledna 2025 platit místní koeficient 3 (tj. nárůst 100 procent) a pro průmyslové podniky dokonce koeficient 4. Chaty i továrny zatěžují naši obec dopravou, zvýšenou prašností a hlukem a obsluha chatových osad nás navíc stojí ročně statisíce korun (odpady, údržba komunikací apod.).

Zvýšení daně se **nedotkne** majitelů rodinných domů, zahrad, polí, lesů ani zemědělské prvovýroby. Vyšší daně nebudou platit ani podnikatelé, kteří provozují svou živnost např. v rodinném domě (typicky například kadeřnictví, kosmetika, doučování jazyků, účetnictví, obuvnictví apod.).

Předpokládáme, že díky této změně vybereme ročně o několik set tisíc korun více. Peníze použijeme mimo jiné na další důležité investice v obci. Obecně závaznou vyhlášku o dani z nemovitosti najdete na webu obce.

■ Navzdory počasí se zemědělcům dařilo

Posázaví nám letos opět připomnělo, jak náročné může být zemědělství v tomto regionu. Kamenité půdy a proměnlivé počasí opět zkoušely naše dovednosti. Střídání sucha a dešťů nás udržovalo v neustálé pohotovosti. Přesto jsme se s těmito výzvami dokázali vyrovnat. Žně letos začaly neobvykle brzy, a to 25. června sklízíme ozimého ječmene, a skončily 3. srpna sklízíme ozimého máku. Samozřejmě že žněmi naše práce neskončila. Ještě nás čekala sklizeň kukuřice na siláž, kterou používáme ke krmení býků. Náš podnik vykrmuje více než 800 kusů. A dále ještě sklizeň kukuřice na zrno, která se používá k výkrmu brojlerových kuřat a osetí všech ozimých plodin. Díky moderním strojům a zkušenostem našich zaměstnanců jsme dosáhli v tomto letošním složitém roce průměrných výsledků, které je ale potřeba neustále zlepšovat. V tom nám ale musí pomoci příroda, na kterou je zemědělec odkázaný. Naše žně jsou nejen ekonomickou nutností, ale také tradicí, která nás spojuje s touto krásnou krajinou.

Ing. Miroslav Dvořák
jednatel AGRO Poříčí



Místní družstvo chová více než 800 kusů dobytka. Se sklizní letos v Poříčí pomáhal i 2. největší kombajn na světě, viz. foto.

